



佛山添港澳子弟校 設 IB+DSE 課程育才

師資七成為港籍外籍及海歸教師 9月1日開學擬招收300港澳生

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 佛山報道）孩子想在粵港澳大灣區內地城市升學，香港家長又有新選擇。2日，香港文匯報記者從佛山暨大港澳子弟學校（籌）總校長見面會及辦學說明會了解到，學校將於2023年9月1日開學，預計招收300名港澳學生。學校將以「IB（國際預科課程）+香港DSE課程」為核心，踐行從小學到升讀大學的一貫制培養模式。總校長張曄表示，學校課程將可與香港DSE課程無縫銜接，學生未來可以通過香港DSE考試升讀內地、港澳及海外高校。她還透露，香港教育局目前已經審核暨大港澳子弟學校作為內地DSE試場的申請。

佛山暨大港澳子弟學校（籌）是繼廣州、東莞後，第三所在大灣區內地城市設立的港澳子弟學校。數據顯示，目前佛山地區港澳子弟處於學齡階段的約有2萬人。佛山暨大港澳子弟學校（籌）的招生，將為佛山地區的港澳學生提供新的入學選擇。據悉，該校設計的總辦學規模為1,200人。學校將以「暨大本色、灣區底色、港澳特色」為發展定位，將港澳僑學生培養成愛國愛港的後備人才。

該校將推行「兩文三語」的特色教學方式，以英語和普通話為主要授課語言，同時開設粵語課程，使用香港英文教材。根據香港教育局課程架構指引，進行課程設計，確保有效銜接不同學習階段，提供多元和專業的選擇，以配合學生在學業、職業、興趣的發展需求。升學指導方面，在中學階段融入大學橋樑課程及升學輔導，滿足學生實現內地、港澳台以及海外三通升讀大學。

張曄表示，學校師資團隊將有70%為港籍和外籍及海歸教師，目前師資團隊正在優中選優地組建中。她表示，學校將根據香港教育局課程框架指引來設計課程，確保有效銜接小學、初中、高中不同學習階段。

與名校合作 研創新人才培養機制

廣州、東莞的暨大港澳子弟學校的總校長均為港籍校長，佛山總校長張曄雖然並非來自香港，但她在北京有超過20年的國際教育教學和管理經驗，她還首次引進了哈佛大學全球勝任力（在國際與多元文化環境中有效學習、工作和與人相處的能力）教育項目到內地，國際教育經驗豐富。她向家長分享學校理念稱：「學校會為學生提供一個被尊重、支持、信任的校園文化。我們認為學習的意義不是簡單地被灌輸，而是一種美好的體驗，讓孩子在全人教育的氛圍裏成人、成才、成器。」

與廣州和東莞的港澳子弟學校不同，佛山暨大港澳子弟學校（籌）還和廣東省一流名校石門中學共同簽署《粵港澳學生優才聯合培養計劃》，這是暨大港澳子弟學校首次與佛山名校合作，共同打造大灣區學生培養平台。石門中學是清華大學生源中學、北京大學博雅人才共育基地，素有「人才搖籃」之稱。石門中學黨委書記、校長李衛東表示，兩校未來將實現「資源共享一體化」，探索「拔尖創新人才早發現早培養機制」，構建「教師專業一體化發展」培訓體系，開展中國特色課程融合研究，創新粵港澳學生交流形式，打造社團交流活動品牌，增強港澳青少年對國家、民族的認同感，開闢粵港澳基礎教育融合發展新高地。

家長：欣賞學校全人教育理念

說明會現場來了450位港澳學生及家長，非常熱鬧。香港家長李女士表示，她的孩子正在讀七年級，計劃入讀八年級。「如果這個年紀去學習香港課程，到時應該可以比較輕鬆對接到香港DSE的課程。」另一名澳門家長倫先生表示，港澳子弟學校課程設置方面，除了傳統的語數英主科科目外，還有很多體育、藝術方面的課程，全人教育的理念是他想孩子入讀該校的重要原因。

不少香港家長平時忙於工作，為了照顧好港澳學生，學校還提供住宿服務，宿舍為4人間，24小時有生活老師值班。餐飲方面，學校提供中西式自助餐。此外，學校還提供校車服務，開通多條校車線路覆蓋佛山及周邊主要站點。香港學生馬同學表示，他目前正在走讀形式在佛山公辦學校讀初二，對於港澳子弟學校的生活配套感到滿意。「寄宿生活和小班教學可以更加有學習的氛圍。」



◆佛山暨大港澳子弟學校（籌）攜手石門中學共同簽署《粵港澳學生優才聯合培養計劃》。香港文匯報記者 盧靜怡 攝



◆港澳家長到場諮詢及了解學校事宜。香港文匯報記者 盧靜怡 攝

學生及家長心聲

◆佛山公辦學校初二港籍學生馬同學

希望參加香港的升學考試，所以特意來了解學校的情況，想到香港的大學就讀。留意到學校是小班教學的，應該可以幫我把學業成績提上去。

◆香港家長李女士

計劃讓孩子入讀八年級。如果這個年紀去學習香港課程，到時應該可以比較輕鬆對接到香港DSE的課程，所以對於即將開辦的佛山港澳子弟學校特別感興趣。且來港澳學校可以提前學習香港課程，為高中考試鋪路。我希望孩子可以考到香港的高校讀書，而學校師資可以像推介的那樣優質，讓孩子可以受惠。

◆澳門家長倫先生

我最關注港澳學校的課程安排。孩子原先就讀的學校有點「填鴨式」教育，有點和我個人教育理念不符合，所以希望能找到一家更注重孩子全面發展的學校，讓孩子可以接受到中西結合的教學。除了傳統語數英主科科目外，港澳子弟學校還有很多體育、藝術方面的課程，這點讓我覺得很吸引。而且港澳子弟學校對於我們港澳家長來說也非常方便。

◆澳門家長杜女士

大兒子正在讀小學，我覺得港澳子弟學校課程設置比較豐富，師生比例也比較合理，每個班小班教學只有25個人，對孩子的關注度會更多。

整理：香港文匯報記者 盧靜怡

教學選擇多元 港人北上無憂

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 佛山報道）隨著粵港澳大灣區建設的推進，港人居住的熱門城市如深圳、廣州、東莞、佛山等地，陸續湧現出不少港人子弟學校和港澳子弟學校，粵港澳大灣區正在為北上打拚的港澳人士打造更優質的生活圈。根據相關調查，目前有超過50萬香港人長期定居在廣東省，也有超過1.5萬名香港學生在廣東省就學。港澳子弟學校為香港家長提供更多元優質的教學選擇，港人北上創業打拚更加沒有後顧之憂。

據悉，暨大港澳子弟學校廣州、東莞兩間學校發展順利，2021年創立的廣州校區現有760多個學生，去年開辦的東莞校區現有450多人。這次佛山暨大港澳子弟學校（籌）攜手石門中學共同簽署《粵港澳學生優才聯合培養計劃》，也豐富了大灣區的教育體系。

佛山市南海區教育局副局長張華表示，石門中學與佛山暨大港澳子弟學校（籌）兩大教育平台進行人才培養和探索的合作，對整個佛山的國際化教育帶來了更豐富的元素，也為港澳籍學生提供了多元化的升學路徑，打造出佛山南海全新的教育生態。此外，香港文匯報記者還了解到，越來越多港澳子弟學校正在大灣區內地城市籌建中。譬如，廣州市黃埔區亦將建設一所高水平港澳子弟學校。學校選址黃埔區保金路36號（原黃埔海關大樓服務樓），佔地面積約1.2萬平方米，建築面積約1.0萬平方米。學校辦學層次為小學、初中九年一貫制教育，計劃招生規模為300人，以多元教育供給促進灣區教育融合高質量發展。

港澳內地合辦灣區國際調解培訓班

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣州報道）由港澳攜手內地合辦的「粵港澳大灣區首期國際調解培訓班2023」4月1日和2日在廣州舉辦，來自粵港澳、北京、上海等地的律師、調解員、仲裁員等參加培訓。中國國際調解仲裁院（香港）院長、中國東盟（澳門）仲裁協會創會主席賴建國表示，此次培訓班緊密



◆「粵港澳大灣區首期國際調解培訓班2023」吸引來自粵港澳、北京、上海等地的律師、調解員、仲裁員等參加。香港文匯報記者 方俊明 攝

結合內地和港澳最新商事調解法律政策動向，讓學員迅速掌握中外調解實務技能與最新發展趨勢，提升國際商事調解技能，為灣區乃至中國商事調解未來發展儲備高端人才。

「粵港澳大灣區是國家重點戰略，具有「一國、兩制、三法域」的獨特優勢，是涉外法治人才培養的現實基地。」賴建國指出，協同推進「三法域」民商事糾紛解決機制的銜接，是中國涉外法治建設的重要內容。為此，亟需通過大灣區「三法域」的獨特優勢，培養一批貫通中外的爭端解決專業人才。而粵港澳大灣區法律部門第三次聯席會議去年底審議通過《粵港澳大灣區跨境爭議調解示範規則》，是大灣區促進調解規則朝着專業化和規範化的方向發展的持續努力成果，為調解化解粵港澳跨境商事糾紛提供了更多的渠道和更

大的空間。

「粵港澳大灣區首期國際調解培訓班2023」由中國國際調解仲裁院（香港）、中國東盟（澳門）仲裁協會、中國政法大學仲裁研究院聯合主辦。賴建國透露，此次培訓為首期大灣區調解培訓班，採用港澳及國際通用的Role play真實案例演練，重點講授世界主流商事談判及中外調解技巧，尤其在「調解一仲裁一訴訟」專業對接及「內地一港澳一東盟國際」法域對接中，加入了大灣區調解示範規則，前《新加坡調解公約》，緊密聯繫粵港澳大灣區發展方向，以及內地和港澳相關領域最新商事調解法律政策動向和發展趨勢。

中國政法大學仲裁研究院秘書長兼副院長姜麗麗表示，目前粵港澳大灣區正加速發展「國際爭端解決中心」，特別是國際調解院籌備辦公室在香港設立，

高端涉外調解人才培養很重要。而此次培訓是《粵港澳大灣區發展規劃綱要》實施以來，三地攜手開展灣區首期國際調解培訓班。她說：「在學理和實踐中，仲裁和調解都是緊密聯繫在一起的，國際調解是涉外仲裁高端人才培養不可或缺的內容。」

據司法部等多部門聯合發布《關於做好涉外仲裁人才培養項目實施工作的通知》，明確到2025年，建立起與國際通行仲裁制度相適應的涉外仲裁人才培養體系，遴選1,000名高端領軍人才、培訓1,000名職業進階人才、培養1,000名青年後備人才。其中，將組建「涉外仲裁高端人才庫」，首期入庫300名涉外仲裁高端人才，計劃到2025年入庫1,000名，逐步選拔一批通曉國際規則、具有世界眼光和國際視野的高質量、高水準、高素質的涉外仲裁高端人才。

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）2日上午，「液態陽光研究院及產業化示範基地廣州南沙」簽約儀式在廣州南沙舉行，「液態陽光」（生產過程中碳排放極低或為零時製得的甲醇）落戶南沙，將對廣州高質量發展提供全新動力，這一項目也受到現場多位專家的肯定。「如今南沙有港科大和霍英東研究院，為香港融入灣區科研發展提供了助力。」香港中文大學（深圳）教授、前海國際事務研究院院長鄭永年說。

簽約儀式現場，廣州市人民政府與中國科學院大連化學物理研究所、廣東南粵綠色能源科技有限公司共同簽約，標誌着液態陽光研究院及產業化示範基地項目在南沙正式落地，也為南沙綠色能源產業發展打下了基礎。

香港中文大學（深圳）教授、前海國際事務研究院院長鄭永年受訪時指出，隨着霍英東研究院、港科大（廣州）先後在南沙落戶，香港參與灣區科研發展的機會不斷增多。「香港應在本土發揮基礎科研和金融優勢，在融入灣區發展中找準定位，不斷把產業鏈向灣區內地城市和海外延伸。」

中國駐沙特前大使吳思科則表示，「液態陽光」對當前的高質量發展、轉型發展、可持續發展的意義很大。他還透露，「液態陽光」項目取得成功後會跟沙特方面進行合作，中國和沙特自建交以來，兩國關係得到蓬勃發展，能源合作是雙方合作的基礎。

液態陽光研究院及產業化示範基地落地南沙